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A B O N A M E N T U L : 
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Pentru România şi 
străinătate: 

Pe un an 14 franci. 
Pe jum. an 7 franci. 

Telefon pentru oraş 
şi comitat Nr. 266. 

Act de pietate. 
Sâmbătă în 12/25 Noemvre s'a întrunit 

în Arad consistorul plenar diecezan sub presi-
diul P . S. S. d-lui episcop diecezan Ioan I. 
Papp , ca să dea tributul recunoştinţei faţă de 
marele decedat. 

Preasfinţitul domn episcop deschide şe 
dinţa prin relevirea calităţilor mari ale răposa
tului rege Francisc Iosif I. şi a deosebitei Sale 
îngrijiri de biserica ortodoxă română, ce ne 
obligă la pioasă aducere aminte şi eternizare 
a memoriei Lui în istoria bisericii or todoxe. 
Cuvântul presidiai este ascultat în picioare cu 
profund sentiment de consister, carele în cor 
îi oftează „vecinica pomenire." 

După acest solemn act să ceteşte telegrama 
ministrului de culte şi instrucţiune publică prin 
care aduce la cunoştinţa P . S. Sale d-lui 
episcop, trecerea la cele eterne a bunului 
domnitor şi cerculariul emis de P. S. S. cu dd. 9/22 
Noemvre Nr . 5030/1916 publicat în numărul pre-
precedent al Bis . şi Şcoalei . 

Sub impresiile mari ale perderii neuitatului 
domnitor, Consistorul eternisează memoria ră
posatului rege prin următorul concluz: 

Esib. 5030/916 P . S. Sa părintele Episcop 
diecezan Ioan I. Papp în cuvinte alese şi pline 
de înduioşare aduce la cunştinţă avizul Esce-
lenţei Sale Domnului Ministru de culte şi 
instrucţiune publică dr. Iancovich Béla despre 
aceea, că preabunul şi gloriosul nostru împărat 
şi Rege Apostol ic Francisc Iosif I-ul în ziua 
de 21 N o e mv re st. n. în castelul dela Schòn-
brunn a trecut la cele eterne şi totodată co 
munică circulariul său Nr . 5030/916 Prez . din 
9/22 No e mv re a. c. prin care a dispus pentru 
dieceza întreagă cele de lipsă pentru mani
festarea doliului: 

Consistorul cu adâncă durere ia act despre 
trecerea la cele eterne a Maj . Sale preabunului 
şi gloriosului împărat şi Rege Apostol ic Francisc 
Iosif I-ul prin sculare dă expresiune condo-
leanţelor sale, memoria nemuritorului monafch 

se eternizează la protocol şi roagă pe P . S. 
Sa părintele Episcop diecezan Ioan I. Papp , 
ca pe calea Escelenţei Sale D-lui Ministru de 
culte şi instrucţiune publică să aducă la prea-
înalta cunoştinţă adâncul regret şi sincerile 
condolente ale credincioşilor acestei eparhii, 
totodată să depună la treptele preaînaltului 
tron din partea lor asigurarea omagialei su
puneri şi nestrămutatul devotament faţă de 
Maj . Sa împăratul şi Regele Carol. 

Consistorul aproabă întru toate dispozi 
ţiunile din circularul sus pomenit al P . S. Sale 
părintelui Episcop Ioan I. Papp . 

D e odată cu aceasta sa suşternut escelenţii 
sale d-lui ministru de culte şi instrucţiune 
publică Dr. Iancovich Béla următoarea adresă: 

Escelenţia Voastră Domnule Ministru! 

Consistorul diecezan gr.-or. român de sub 
jurisdicţia mea întrunit astăzi în şedinţă plenară 
cu profundă durere a luat act din telgrama 
Escelenţiei Voastre dd. 22 N o e m Nr. 15367/1916 
Nr. prez. adresată mie despre trecere la cele 
eterne a iubitului nostru mare domnitor, împărat 
şi rege apostolic Francisc Iosif I . 

Credincioşii diecezei gr. or. române din 
Arad jelesc împreună cu toate popoarele din 
Austria şi Ungaria şi în sincera lor durere cu 
nesfârşită şi plină de iubire gratitudine îşi aduc 
aminte de înţelepciunea fără seamăn, bună
tatea părintească şi iubitoarea îngrijire a g lo r i 
ficatului nobil domnitor, la lumina căror virtuţi 
domneşti s'a renăscut legea şi biserica noastră 
străbună şi în ultima jumătate de secol a adus 
roade nobile spre fericirea noastră şi spre bi
nele scumpei noastre patrii. 

Şi din încredinţarea Consistorului plenar 
a diecezei gr. or. române din Arad vă rog 
Escelenţia Voastă să vă înduraţi a exprima la 
locul mai înalt profunda mea durere şi a die
cezei precum şi cea mai sinceră condoleanţă 
asupra trecerei la cele eterne a Maiestăţii Sale 
împărat şi rege Francisc Iosif I . 

Deodată cu aceasta însă mai rog pe 
Escelenţia voastră să vă înduraţi a interpretă la 



treptele înaltului tron înaintea gloriosului domnitor 
împărat şi rege apostolic Carol omagiul iobagial, 
neclintitor fidelitate de supuşi şi nestrămutata 
mea iubire fiască a credincioşilor diecezei gr. 
or. române din Arad. 

Arad 12/25 Noemvre 1916. 

Ioan I. Papp 
episcop. 

La înmormântarea din Viena biserica ro
mână a fost representată prin Escelenţa Sa 
d-1. metropolit Vasile Mangra şi P . S. S. d-1. 
episcop Dr. Miron E. Cristea. 

Joi în ziua mormântări nu s'au ţinut pre
legeri la şcolile din Arad. Sâmbătă la ora 10 
se va oficia parastas pentru decedatul rege, 
prontificat de P . S. S. d-1. episcop Ioan I. Papp . 

Pregătiri de înmormântare. 
Duminecă în 13/26 Noemvrie s'a acoperit cos

ciugul Maj. Sale; care va fi transportat din Schon-
brunn la Viena. 

Regele Carol a ordonat doliu de şase luni pentru 
curtea regală şi pentru armată, au ordonat doliu şi 
domnitorii aliaţi şi cei din ţerile neutrale. întreagă 
ţara dela palat până la colibă e îmbrăcată n doliu 
pentru bătrânul rege mutat la cele eterne. 

Principele Frideric a comunicat armatei telegrama 
de condolenţă a împăratului Wilhe'm. 

Duminecă a fost publicat programul ceremoniei 
de înmormântare a Maj. Sale. Cadavrul Maj. Sale 
va fi dus, din Sehonbrunn în biserica din Hofburg, 
luni in 14/27 Noemvrie seara la ora 10, dupâce va 
sfinţit de către preoţimea de curte. Carul mortuar 
îmbrăcat în negru va fi tras de opt cai negri şi în
soţiţi de oamenii curţii. In Hofburg va fi întimpinat de 
cei mai înalţi dignitari ai curţii, căpitanii de gardă şi 
preoţimea de curte şi va fi dus în biserică. Marţi di
mineaţa la ora 8 i-se permite publicului întrare în bi
serică la catafalcul Maj, Sale. Deasupra catafalcului 
este aşezată coroana împeriială austriacă, coroana 
Sfântului Ştefan, chipiul princiar, insignele ordului 
„lâna de aur", medaliile celorlalte orduri indigene şi 
sabia, bastonul, de mareşal, pălărie şi mănuşi. După 
amiazi se sistează pelegrinarea publicităţii la catafalc 
Miercuri după o nouă sfinţire publicul iarăşi îl 
poate privi dela ora 8 a. m. până la ora 6* p. m. Tot 
aşa şi Joi dela ora 8—12 a. m. In fiecare din aceste 
trei zile se fac servicii funebrale Ia toate altarele. Joi 
dela ora 9 a. m. până la ora 10 a. m. şi dela 12—1 
p. m. se trag clopotele în întreagă Viena, Joi în 17/30 
se sfinţeşte în mod sărbătoresc în biserica Sfântului 
Ştefan cadavrul Maj. Sale, de aici se transportează în 

biserica Capuţinilor unde ee aşazâ spre odihnă vecinică 
în cripta familiară. Dupăce cadavrul Maj. Sale se sfin
ţeşte în biserica din „Hofburg", convoiul pleacă în 
glas de clopote cătră biserica sfântului Ştefan, unde 
sunt adunaţi încă de mai 'naitne domnitorii, membrii 
caselor domnitore, delegaţii speciali, diplomaţii, con
silierii intimi, preoţimea, funcţionarii de curte, ministe-
riile, oficiile centrale, reprezentanţa orăşănească, dele-
gaţiunile ş. a. 

îndată ce carul mortuar soseşte la uşa bisericei, 
se ia jos coscingul şi cu cardinalul-primat Piffl şi " 
preoţimea în frunte se duce în biserică. După-ce 
se sfinţeşte se transportează în biserica călugărilor 
Capuţini.* îndărătul carului mortuar merg Maj. Lor 
regele Carol cu regina Zita, domnitorii străini şi mem
brii caselor domnitoare, principii, princesele, delegaţii 
speciali străini, deputăţia corpurilor ofiţereşti străine, 
trimişii regimentelor indigene acâror proprietar a fost 
regele Francisc Iosif I.. Pe drumul dela bis. Capuţinilor 
formează cordon trimişii armatei dincâmpul de luptă.După 
sosirea la bis. Capuţiiilor, cadavrul Maj. Sale se sfinţeşte 
din nou şi între rugăciuni funebrale şi cu făclii aprinse 
se aşează în criptă, 'inde-1 petrece regele Carol, ma
reşalul de curte şi ambii custozi ai coroanei. In dată-ce 
regele s'a reîntors din criptă părăseşte biserica îm-
jreună cu oaspeţii. 

Inmorranâtarea Maj. Sale Francisc Iosif I. 
Cu adevărată pompă princiară în prezenţa casei 

domnitoare, a reprezentanţei aliaţilor a statelor amicale 
şi a popoarelor monarhiei au fost aşezate rămăşiţele 
pământeşti a Maj. Sale împăratului şi regelui Francisc 
Iosif I. în mormântul străbun. Stima genreală de care 
a fost încunjurat înaltul defunct în întreagă viaţa sa, 
s'a manifestat în mod şi mai splendid la înmormâtare. 
Sute de mii au petrecut pe calea din urmă în glasul 
tuturor clopotelor monarhiei — pe fericitul domnitor, 
manifestându-şi încă odată alipirea şi sincera iubire 
faţă de Înaltul defu ict. 

După câteva zile de ceaţă şi receală, Joi s'a 
făcut timp senin şi pe oara înmormântării îşi trimite 
şi soarele razele sale binefăcătoare. La ora 10 a. m. 
părintele Dr. Seidl cu asistenţa face servi.iul pentru 
odihna sufletului răposatului rege. 

La ora 1 p. m. Dr. Seidl cu o numeroasă asistenţă 
de preoţi sfinţeşte cadavrul Maj. Sale în biserica din 
„Hofburg", după aceasta oamenii curţii ridică cusciugul 
şi în frunte cu preoţimea de curte îl duc la carul 
mortuar. Cosciugului îi urmează mareşalul de curte 
prinţul Alfred Montenovo ca bastonul, căpitanii de 
gardă, mareşalul pe curte ungar şi ceilalţi dignitari ai 
curţii, iar pelângă cosciug merg opt aprozi nobili cu 
făclii de ceară aprinse şi garda imperială şi regală. 

După sfinţirea din nou a cosciugului aşezat pe 
carul mortuar, se trag toate clopotele din Viena deo-



dată şi convoiul funebral pleacă spre birerica Sfântului 
Ştefan. In momentul când carul mortuar părăseşte 
curtea Burgului, garda de curte prezintă pentru ultima 
oră arau şi-şi închină drapelul îmbrăcat în doliu în-
naintea maielui împărat şi rege. Convoiul trece pe 
dinaintea statuelor Eugen de Savoja şi a străbunei 
casei domnitoare „Habsburg-Lotaringen" Măria Terezia, 
prin cordonul soldaţilor. Pe unde trece convoiul toate 
edificiile sunt arborate cu tristul drapel de doliu, 
toate stradele şi toate ferestrile sunt pline de public. 
Dela statua Măriei Terezia până la palatul ministrului 
de răsboiu trag cordon, generalii în penziune şi ofiţerii 
gamizocneîor din Viena cari nu sunt în serviciu, ca 
astlel sâ-şi mani festeze pentru ultima oră supunerea 
faţă de cel mai mare soldat a monarhiei. Cu capul 
descoperit aşteaptă poporul convoiul impozant urmat 
de deputaţiunele regatelor şi principatelor austriace, 
de deputaţiunile comitatense şi orăşeneşti din Ungaria, 
din Croaţia şi Slavonia şi de oficianţii numeroaselor 
corporaţiuni. 

Pe când convoiul înaintează, în biserica Sfântu
lui Ştefan s-au adunat ia serviciul funebral, membrii 
rudeniile şi prietinii casei domnitoare, membrii caselor 
domnitoare străine, trimişii speciali, corporaţiunea diplo
maţilor, consilierii intimi ministeriile fuucţionarii 
oficiilor centrale, generalii şi corpul ofiţeresc, membrii 
„Reichsraf'ului, prezidenţii şi membrii ambelor case a 
parlamentului maghiar, prezidenţii delegaţiunilor oraşelor 
Viena şi Budapesta şi alte delegaţiuni. 

Cu puţin înainte de ora 3 au sosit la catedrală 
Maj. Lor împăratul şi regele Carol, împărăteasa şi 
regina Zita cu suita. întreagă catedrala era îmbrăcată 
în negru. Când convoiul se apropie de biserica Sfântului 
Ştefan, cardinalul Piffl urmat d ,* episcopul asistent, 
de prelaţi şi preoţi merge la intrarea principală a ca
tedralei spre întimpinarea marelui defunct. După-ce 
au dus şi aşezat îu biserică cosciugul, cardinalul Piffl 
sfinţeşte din nou cadavrul şi ceremonia se sfârşeşte 
la ora 3 şi 20 minute. 

Corul de curte începe cântările funebrale şi 
cosciugul e dus din nou pe carul mortuar. Convoiul 
pleacă. Imediat după carul mortuar urmează echipagiul 
Maj. Lor Carol şi Zita, după acea a domnitorilor 
străini, apoi principii, princesele străine, trimişii 
speciali ai ţărilor străine, delegaţiunile regimentelor, 
a căror proprietar a fost defunctul împărat şi rege, 
în- urmă garda imperială şi regală, o companie de in
fanterie şi un escadron de cavalerie sosiţi din tabără. 
Convoiul merge prin cordonul soldaţilor dela bis. Sf. 
Ştefan până la biserica călugărilor Capuţini. Aici pre-
oţimea primeşte cosciugul şi îl aşează în biserică pe 
catafalc. După o nouă sfinţire, în ruguciunea tuturor 
celor prezenţi cosciugul e ridicat şi dus în criptă 
pentru a-1 aşeză aici spre odihnă vecnică între sacrofa-
gul fostului moştenitor de tron Rudolf şi al împărătesei 
şi reginei Elisaveta. In criptă au petrecut cosciugul 
Maj. Sa împăratul şt regele Carol şi cei mai înalţi 

dignitari ai curţii, - După ultima sfinţire şi rugăciune 
funebrală mareşalul de curte a predat cheia sarcofagu
lui spre păstrare gvardianului călugărilor Capuţini. 

Impâratatul şi regele Carol împreună cu suita s-a 
reîntors în biserică de unde după aceea a plecat întreagă 
asistenţa. 

Ultima zi a Maj. Sale înmpăratului şi regelui în 
castelul Hofburg. Ultima zi şi ultima seară a petrecut-o 
marele defunct Mere uri îu capela din Burg. Pe lângă 
miile publicului, care plin de tristeaţă a alergat Ia ca
tafalcul Maj. Sale prezenţi au fost domnitori, principi 
trimişi ai ţărilor, miniştrii, generali şi deputaţi, toţi în 
haina cernită a doliului căutând să dea dovadă despre 
iubirea care i-a legat de marele defunct şi de nespusul 
doliu care-1 poartă in inimă. 

Imăratul Wihelm la catafalcul Mîj. Sale. Dupăcum 
am anunţat deja în Nrul trecut împăratul Germaniei 
a sosit la Viena. La gară J'au aşteptat regele Carol şi 
regina Zita, asemenea ambasada germană. Dela gară 
a plecat cu regele Carol la Burg. A cercetat apoi 
catafalcul Maj. Sale, unde îngenunchind s'a rugat pentru 
sufletul marelui reposat. Seara împăratul va pleca din 
Wiena, rămânând să ia parte la înmormântare urmă
toarele persoane împărăteşti: regele baravez Ludovic IV. 
cu regina; principesa Măria Iozefa, văd. princip. Carol 
Teodor, regele sacson Frideric; moştenitorul de tron 
sacson Ioan George; apoi regele bulgar Ferdinand cu 
fii Boris şi Chirii; marele principe din Baden Frideric 
II, şi mulţi alţii. 

Trupul Maj. Sale să află de Marţi în capela din 
Hofborg pe un catafalc pompos. Mulţimea mare a 
cununelor acopere catafalcul, dintre cari se disting 
mai cu seamă două cununi pe cari se cetesc numele 
Vilma şi Emma reginele holandeze. 

Şedinţa de doliu a Aradului. Doliul care apasă 
ţeara a ţinut şi oraşul Arad să şi-1 exprime în şedinţa 
administrativă a sa astăzi, în care corniţele suprem 
Kintzig Ioan cu cuvinte pline de tristeţă a exprimat 
doliul şi durerea cu care e plină inima fieşte caruri 
cetăţian. Toţi cei prezenţi au ascultat vorbirea fune
bră a comitelui stând în picioare. — Asemenea şi în
treg comitatul Aradului şi- a ţinut de-o sfântă datorinţă 
ca să participe la durerea mare ce să năpustise în 
vremuri atât de grele asupra ţârei. 

Sosirea moştenitorului de Tron german. Moşteni
torul de Tron Wilhelm Friderich, care reprezintă pe 
împăratul german la înmormântare, a sosit Miercuri la 
Viena. Asemenea a sosit în capitala imperială şi moş
tenitorul de Tron turcesc ejfendi Vahid Eddin, pe care 
la primit pe peronul gării din Viena, însuşi regele 
Carol. 

Guvernul ţării la înmormântare. Din tristul inci
dent toţi miniştrii în frunte cu ministru-preşedinte 
Tisza, au călătorit Miercuri la Viena spie a petrece la 



locul de vecinică odihnă pe defunctul împărat şi rege, 
asemenea şi camera deputaţilor, cari au depus şi cu
nuni de doliu. 

Membrii familiei domnitoare în Viena. Duminecă 
seara au sosit la Viena principii Iosif Ferdinand şi 
Enric Ferdinand, principesa Izabela cu ftcile sale 
Gabriela şi Măria-Alice, (i prinţul Alexandru Czartorisky 
cu soţia sa princesa Mechtildis. Regele bavarez va sosi 
la Viena pentru ziua mormântării. Regele Svediei va 
fi reprezentant Ia Înmormântare prin moştenitorul de 
tron. Asemenea şi regele Spaniei îşi trimite rep
rezentant. 

Doliul parlamentului ungar. Parlamentul ungar, a 
îmbrăcat doliul din incidentul morţii Maj. Sale. Azi 
în şedinţa anunţată au luat parte deputaţi în număr 
deosebit de mare, toţi în haina cernită a doliului. 
Şedinţa a fost deschisă de vicepreşedintele camerei 
Carol Szâsz. — După îndeplinirea formalităţilor dă 
cuvântul ministrului preşed. Tisza, M nistrul după-ce 
predă vicepreşedintelui simgraful regal, în care Maj. Sa 
regele Carol, anunţă că primeşte tronul, şi că va con
duce destinul ţării pe calea indicată de defunctul rege, 
— ia cuvântul şi ţine un discurs funebru. Toţi de
putaţii ascultă cu o deosebită evlavie cuvintele mi 
nistrului preşedinte 

După el urmează apoi capii partidelor, ca Khuen-
Hedervâry, Apponyi, Andrăssy, Bathyâny şi Zichy, cari 
toţi îşi exprimă doliul simţit în urma morţii Maj. Sale, 
a cărui memorie va rămânea eternă în inima popoare
lor Sale. Ia apoi cuvântul deputatul partidului naţional 
român St. C. Pop. Poporul român — a zis deputatul, 
— s'a purtat totdeauna cu cea mai mare veneraţiune 
şi credinţă faţă de tron, şi a dovedit-o aceasta mai cu 
seamă în zilele, grele pentru tron. Cu durere a 
luat la cunoştinţă deprimătoarea veste, dar am 
avut mângăere în testamentul defunctului rege, care 
e adresat popoarelor sale, asigurându-le de iubirea 
şi de grijea părintească ce a avut faţă deele. Aceste 
sunt cuvinte întradevăr majestatice, şi un testament 
plin de splendoare pentru urmaşul său. — Asemenea 
şi-a ţinut şedinţa de doliu şi casa magnaţilor în 
care a ţinut discursul funebral br. Iosika şi primatele 
Csernoch. — In fine br. Iosica a rugat pe membrii 
casei magnaţilor, că în semnul doliului simţit să ia 
parte la înmormântare, în număr cât se poate de 
mare. 

înaintea criptei Capuţinilor. Înmormântarea Maj 
Sale în cripta Capuţinilor se face într'un mod pătrunzător. 
După obiceiul strămoşesc mareşalul de curte bate Ia 
uşa criptei şi cere Intrare. 

Cine e acolo? întteabă părintele quardian fără 
să deschidă uşa. 

Maj Sa milostivul împărat şi rege Francisc Iosif I. 
răspunde. 

Ignosco, nu-1 cunosc! 

împăratul Austriei şi regele apostolic al Ungariei! 
Ignosco, nu-1 cunosc! 
După bătaia a treia în uşe iar se aude întrebarea 

din lăuntru. 
Cine voieşte să între? 
Un om păcătos, fratele Francisc Iosif! 
La acest răspuns să deschide uşa, ca marele 

domnitor să fie aşezat spre odihna de veci. 

Părechea regală în Budapesta. In 6 Decemvrie 
noua păreche regală va sosi la Budapesta, unde casa 
magnaţilor şi cea a deputaţilor îi va face o primire 
solemnă, pompoasă. Pregătirile pentru această primire 
se fac deja de pe acum. Oficiul mareşalului de curte 
şi baronul Ştefan Burian, ca ministru a casei dom
nitoare lucră cu mult zel la stabilirea ceremonialului, 
după care se depună noul rege jarământul. S'au făcut 
deja propuneri deosebite, dar regele n'a decis încă. 

După unele informaţiuni mareşalul de curte 
Montennovo ar abzice, şi locul lui ¡1 va ocupa contele 
BerchtolJ fost ministru d Î externe austriac. 

Ultimul adio al regelui Francisc Iosif I. 
cătră popoarele şi armata sa. 

Cetim în foaia oficioasă: 
Fericitul împărat şi rege Francisc Iosif 1. în 

testamentul său, care s'a desfăcut eri, a adresat popoa
relor sale şi armatei terestre şi maritime următorul 
cuvânt de adio: 

Iubitelor mele popoare le esprim sincera mulţu
mită pentru acea dragoste credincioasă, ce au mani
festat-o faţă de mine şi Casa mea atât în zilele de 
buc, rie, cât şi în zilele de restrişte. Conştiinţa acestei 
alipiriri a fost o mângâiere pentru inima mea şi din 
ea mi-am împrumutat tăria pentru îndeplinirea înda
toririlor mele grele de domnitor. 

Păstreze aceste sentimente patriotice ale lor şi 
pe seama urmaşului meu! 

De armata mea terestră şi maritimă încă îmi 
aduc aminte cu sentimentele un i gratitudini căldu
roase pentru eroismul şi devotamentul ei credincios. 
Biruinţele reportate de ea mi-au umplut inima de 
bucurie şi mândrie, iar perderile îndurate fără vina ei 
mi-au umplut inirna de durere şi de jale. 

In acel spirit escelent, care a însufleţit în tot
deauna armata mea comună de uscat şi de apă, ca 
şi acele două armate teritoriale văd garanţia, că urmaşul 
meu, întocmai ca şi mine, poate conta în totdeauna 
pe ele. 
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Regele Carol IV. 
Naşterea şi educaţia 

Majestatea Sa regele Carol IV s'a născut în 17 
August 1887 în Persenblug, Austria de jos ca fiu al 
principelui Otto şi al pri *cipesei Măria Iosefa. Naş i-a 
fost fericitul rege Francisc Iosif I. 

Tânărul arhiduce a făcut studii serioase militare 
şi s'a îndeletnicit în acelaş timp şi cu dreptul public 
şi administrativ. Cunoaşte în afară de limba germană, 
— limbile maghiară, boemă, franceză şi engleză. 

In 1907 arhiducele a fost declarat majorean, 
'fiind în vârstă de 20 ani. Tutor i-a fost fericitul mo
ştenitor al tronului Francisc Ferdinand, care s'a în
grijit cu o deosebită iubire de educaţia tânărului 
.arhiduce, care avea să-i moştenească odată şi tronul. 

Căsătoria. 
In vârslă de 24 ani arhiducele Carol Francisc 

Iosif s'a căsătorit în 12 Octomvrie 1911 cu princesa 
.Zita Măria, fica prinţului de Parma şi Piacenza şi in
fante spaniol Robert. Priecesa Z ta s'a născut în 1892 
în Pianore. Căsătoria a fost căsătorie din dragoste şi 
din cele mai ideale. 

Căsătoria a fost binecuvântată cu 4 copii şi 
anume: Francisc Iosif Otto, actualul moştenitor-pre-
sumptiv, născut in 20 Noemvrie 1912, Adela Iosefa 
Măria, n. în 3 Ianuarie 1914, Ludovic Robert Carol, 
n. în 8 Februarie 1915 şi Felix Frideric August Victor 
Măria, n. 31 Mai 1916. 

Cariera militară. 
Ca orice prinţ din casa de H bsburg arhiducele 

Carol a primit o deosebită educaţie militară In ziua 
când a fost declarat majorean, a fost numit subloco
tenent al regimentului 7 de dragoni. In curând a fost 
avansat la rangul de căpitan, iar după căsătoria sa la 
rangul de major şi în această calitate a fost transferat 
la Viena 

In actualul răsboiu a luat parte activă şi a avut 
un rol deosebit, mai întâi ca comandant al frontului 
italian, apoi ca comandant al frontului bucovinean şi 
în urmă ca comandant al frontului ardelean şi româ
nesc, distingându-se prin eroismul şi talentul său deo
sebit de strateg. 

* 

Numele noului nostru rege. Ca rege al Ungariei 
va purtă noul nostru rege numele de Carol IV. iar ca 
împărat al Austriei numele de Carol I. 

Amnestia. E obiceiul, ca cu prilejul evenimente
lor mari în familia domnitoare o parte a condamna
ţilor, mai ales condamnaţii politici să primească am-
nestie. Aşa se va întâmpla şi cu prilejul urcării pe 
Tron a noului rege şi anume în Ungaria probabil cu 
prilejul încoronâriii, iar în Austria cu prilejul depu
nerii jurământului. 

Când va fi încoronarea noului nostru rege? in
tenţia Majestâţii Sale regelui Carol IV este, ca să fie 
încoronat de rege al Ungariei încă în decursul acestui 
au. încoronarea se va face probabil în prima jumă
tate a lanei Decemvrie. în Austria, unde nu există în
coronare, Majestatea Sa va face un simplu jurământ 
în faţa parlamentului. In această chestie monitorul 
oficial austriac a publicat următorul autograf preaînalt: 

Iubite dr. Korber! Cugetându-mă la acea îndato
rire constituţională a mea, ca în conformitate cu le
gea fundamentală a statului din 21 Decemvrie 1867, 
secţia Vili, să depun jurământul prescris în vederea 
domniei şi esercitării puterei esecutive, aştept propu
nerile d-tale referitoare la îndeplinirea acestor dis-
poziţiuni. 

Viena, 23 Noemvrie 1916. 

Carol va. p. 
Korber, m. p. 

Vasil ie 
dinmilalui Dumnezeu drepteredineios Arhie
piscop al Transilvaniei şi Mitropolit al Româ
nilor gr.-ort din Ungaria şi Transilvania. 

Iubitului cler şi popor dinarhidieceza Transilvaniei: 
Dar şi pace dela Dumnezeu Tatăl şi domnul nostru 
Isus Cristos, iar dela Noi arhierească binecuvântare! 

După ce atotputernicul Dumnezeu a chemat din 
viaţă pe înalt Preasfinţitul Arhiepiscop şi Mitropolit al 
nostru loan Meţianu, congresul naţional al bisericii 
ortodoxe române din Ungaria şi Transilvania, convocat 
la Sibiiu pe ziua de 23 Julie (5 August) a. c. Ni -a 
ales pe noi, după normele statutului organic, de Arhie
piscop şi Mitopolit al Românilor gr. ort. din Transil
vania, iar Maiestatea Sa cesară şi apostolică regească, 
gloriosul nostru domnitor Francisc Iosif I., cu prea-
înalta resoluţiune din 10 Septemvre nou a. c. s'a în
durat preagraţios a Întărit această alegere. 

Facem dar cunoscut iubitului cler şi popor al 
arhidiecezei noastre transilvane, că în ziua de astăzi 
16/29 Octomvrie a. c. fiind consacrat întru Arhiereu, 
conform sfintelor canoane, de cătră Preasfinţiţii Epi-
scopi sufragani ai Mitropoliei noastre: loan 1 Papp, 
Episcopul Aradului şi Dr. Miron E. Cristea, Episco
pul Caransebeşului, în biserica noastră ortodoxă română 
din Oradea mare, am fost înrodus solemn în scaunul 
mitropolitan de cătră Prea Vnenerabilul Consistor 
mitropolitan, conform dispoziţiunilor statutului organic 
şi cu aceasta Noi ca Arhiepiscop şi Mitropolit am in
trat în funcţiune pentru a îndeplini misiunea, ce 
provedinţa dumnezeiască prin votul clerului şi al po
porului Ni-a încredinţat-o. 



Conştinent de marea datorie şi răspundere ce 
avem în fata lui Dumnezeu pentru mântuirea turmei 
cuvântătoare, încredinţată păstorirei noastre, mai ales 
în aceste zile de grea încercare pentru neamuri şi 
popoare, cuvântul Nostru cel dintâi ce vi-1 adresez 
de aici, dela marginea Mitropoliei, iubit cler şi popor, 
este asigurarea şi hotărârea noastră firmă, de a câr-
mui biserica pe baza instituţiunilor canonice şi în 
special pe baza statutului nostru organic, urmând tot
deauna ca scop, folosul sufletesc al credincioşilor şi 
în general prosperitatea sfintei noastre biserici ortodoxe. 

Drept aceea, iubiţii Noştri fii în Domnul, una să 
gândiţi, o dragoste să aveţi, o inimă şi un suflet să 
fiţi, (Fapt. Ap. 4-32) pe toţi cinstiţi, frăţia iubiţi, pe 
Regele cinstiţi, ( l . Petru 2 17.) Siliţi-vă a dovedi mai 
mult cu faptele, decât eu vorbele, împlinirea datoriilor 
voastre cătră sfânta noastră biserică şi cătră stat, ară
tând că sunteţi urmaşi vrednici ai strămoşii r noştri, 
cari au dat totdeauna dovezi strălucite despre iubirea 
lor cătră biserică şi patrie, apărându-le cu viaţa lor. 

Urmaţi dar porunca sfintei maice biserici, rugân-
du-vă neîncetat: ca Domnul Dumnezeu să încununeze, 
să umbrească capul Maiestăţii Sale, împăratului şi 
Regelui nostru Francisc Iosif 1. în ziua răsboiului, să-i 
întărească braţul, să-i înalţe dreapta, să-i susţină stă
pânirea, să-i supună pe toate neamurile, cari s'uu ridicat 
cu răsboiu asupra noastră, să-i dăruiască pace, să 
grăiască Domnul în inima lui cele bune pentru biserica 
sa şi pentru poporul său, pentrucă în liniştea lui 
să petrecem o viaţă lină şi fără gălceavă, în-ru toată 
bună creştinătatea şi curăţia. 

Dându-vă binecuvântarea Noastră arhipăstorească, 
în legătura dragostei şi a ordinei canonice, Vă rugăm 
să ne cuprindeţi in sfintele Voastre rugăciuni. 

Oradea-mare — Nagyvărad, la 16/29 Oct. 1916. 

Va sili e, 
Arhiepiscop şi Mitropolit. 

5049/1916. 

Circular 
cătră toate oficiile protopresbiterale şi parohiale 

din districtul Consistorului din Arad. 

înaltul guvern a statului ne încunoştinţează 
că pentru acoperirea şi provederea diferitelor 
trebuinţe încopciate cu răsboiul ce decurge 
acum aproape de doi ani şi jumătate, pune 
la cale al cincelea împrumut de răsboiu. 

Condiţiunile acestui nou împrumut v o r 
fi tot aşa de favorabile pentru cumpărător, ca 
ale celor patru împrumuturi de mai nainte şi 
astfel aceia, cari învestesc banii lor în acest 
împrumut de stat nu numai îşi împlinesc cea 
mai elementară datorinţă patriotică, dar totodată 
realizează un câştig foarte însemnat şi îşi 
fructifică banii adunaţi mult mai sigur şi mai 
rentabil, decât în orice alt chip. 

In decursul răsboiului mai ales economii în 
multe părţi au realizat câştiguri foarte însem
nate, ceeace se dovedeşte şi prin faptul îmbu
curător că foarte multe datorii de ale e c o 
nomilor noştri pe la bănci, au fost plătite în 
timpul din urmă, ba s'au făcut însemnate de
puneri pe la institutele de credit şi economii 
aşa că aceste au fost necesitate să reducă pro
centele pentru depuneri. Situaţia financiară a 
monarchiei noastre este tocmai în acestea tim
puri favorabilă, iar victoriile falnice ale vitezelor 
noastre armate pe câmpul de răsboiu, ne asigură 
o pace dăinuitoare şi fericită. 

In această stare de lucruri şi considerând 
pe deoparte faptul că pentru hârtiile împrumu
tului al cincelea de stat şi de astădată s'au 
statorit condiţiunile cele mai favorabile pe cari 
oricine le poate afla la antistia comunală con-
cernentă, care cunoaşte de altfel starea ma
terială a fiecărui locuitor din comună, pe de 
alta parte luând în socotinţă împrejurarea, că 
banii plasaţi, în obligaţiunile de stat sunt cei mai 
siguri şi nu sunt espuşi la nici un fel de 
primejdie, ori devalvare, astfel nu numai da
torinţă noastră de buni patrioţi, dar chiar şi 
interesul material propriu al fiecăruia trebuie să 
să ne îndemne a grăbi cu toţii întru sprijinirea 
materială a statului nostru prin cumpărarea în 
cea mai mare măsură posibilă a obligaţiunilor 
de stat, cari se vor pune acum în vânzare 
pentru al cincelea împrumut de stat, făcând 
astfel tot posibilul, ca armata monarchiei 
noastre să iasă biruitoare, spre binele, liniştea 
şi bucuria noastră a tuturor cetăţenilor ei. 

îndatorăm deci şi de astădată iubita noastră 
preoţime parohială, ca acest circular al nostru 
să-1 citească în sfânta biserică în cea mai 
apropiată Duminecă ori sărbătoare, explicând 
poporului credincios datorinţă, ce o avem toţi 
de a sări în ajutorul patriei noastre prin 
cumpărarea obligaţiunilor de stat, prin ce 
promovăm chiar şi interesele noastre materiale 
binepricepute. 

Recomandăm din tot sufletul iubitului 
nostru cler şi popor, particularilor ca şi c o 
munelor bisericeşti să participe în măsură cât 
mai mare la subscrierea obligaţiunilor pomenite 
şi ca îndemn să aducă tuturor la cunoştinţă, 
că din motivele susindicate şi Consistorul 
nostru a subscris din banii fondurilor diecezane 
şi va subscrie şi acum o sumă mai însemnată. 

Arad, 12/25 Noemvr ie 1916. 

cfcan <3. <$app m. p, 
Episcop. 



Nr. 5068/1916. 

Circular 
cătră toate oficiile protopresbiterale şi pa
rohiale din districtul Consistorului greco-

oriental român din Arad. 

Măritul nostru Congres naţional biseri
cesc prin concluzul său dela 20 Noemvr ie 
1879 Nr. 238, a decis înfiinţarea unui fond 
mitropolitan şi pentru augmentarea acestui 
fond a dispus totodată, ca în fiecare an la 
ziua de 6 Ianuarie, aniversarea Botezului DIui, 
să se poarte în toate bisericile din provinţa 
noastră mitropolitană „discul mitropoliei". Con
form acestui concluz grăbim şi de astădată 
a trage atenţiunea tuturor la sărbătoarea „Bo
tezul Domnului" din anul 1917, când iarăşi 
să se [poarte în toate bisericile din eparhia 
noastră „discul mitropolitan", şi noi îl reco
mandăm tuturor spre călduroasă sprijinire. 

Special însărcinăm pe conducătorii oficii
lor parohiale, ca publicând de timpuriu po
porului credincios purtarea discului, să îngri
jească ca banii ce vor încurge numai decât, 
dar cel mult până la 31 Ianuarie 1917 să-i 
administreze părintelui protopresbiter concer-
nent cu raport special, iar părinţii protopres-
biteri se insercinează, ca pe baza rapoartelor 
dela oficiile parohiale, să facă un conspect, 
în care indicând în ord alfabetic numărul tu
turor comunelor din tract, să inducă apoi şi 
sumele, ce au incurs dela fiecare comună; apoi 
acest conspect şi banii incurşi, precum şi 
rapoartele oficiilor parohiale sâ le subştearnă 
Consistorului de aici cel mult până la 28 
Februarie 1917 — ca astfel Consistoriul nostru 
să-1 poată administra la metropolie până în 
Martie 1917. 

Pentru subşternerea la timp a raportului 
şi a venitului de pe acest disc e răspunzător 
conducătorul oficiului parohial care ori s'a 
adunat mult, ori puţin e îndatorat a raporta 
şi a administra rezultatul la locul său şi în 
timpul normat prin circularul prezent. 

Despre ce se încunoştinţează fiecare ofi
ciu parohial pe calea concernentului oficiu 
protopresbiteral. 

Arad, 13/26 Noemvr ie 1916. 

<3oan c7. <$&pp, 
Episcopul Aradului. 

Examene. 
Direcţiunea institutului pedagogic gr. or. rom. 

din Arad aduce la cunoştinţa celor interesaţi, 
că examenele pedagogice suplétoare de curs, de 
cvalificaţiune de curs şi de cvalificaţiune finală 
se vor ţinea în 15/28 decemvrie ora 8 a. m. 
Aceia candidaţi cari au să facă examen întreg 
dé curs, de cvalificaţiune de curs ori de cvalifi
caţiune finală au să se prezinte la direcţiune 
cu două zile mai nainte. adecă în 13/26 decemvrie 
pentru lucrările scripturistice şi de lucru manual. 
Candidaţii au saşi ceară imediat admitere la 
examene în petit âdjustat cu documentele rece-
rute şi adresat direcţiunei, iar candidaţii aflători 
în serviciu militar să-şi ceară dela superioritatea 
lor militară concediu de examen. Spre mai bună 
înţelegere se notează, că publicaţiunea prezentă 
priveşte numai examenele restante din anul şco
lar 1915 16 şi din anii anteriori- Elevii cari au 
prestat examenul depe anul şcolar 1915/16, au să 
fie mai nainte înscrişi pe anul şcolar 1916/17 
şi vor fi admişi la examén numai la examenele ge
nerale din anul şcolar 1916/17 ce se vor ţinea 
în iunie, eventual la terminul ce l-ar admite mai 
nainte înaltul ministru de culte si instrucţiune 
publică. 

CRONICA. 
Mare catastrofă pe trenul reprezentanţilor maghiari, 

cari se rentorceau dela Viena. Trenul accelerat dela 
Viena s-a ciocnit în gara dela Herceghalom cu un tren 
personal ce era in tară, cu o putere îngrozitoare. 
Toate vagoanele s'au sfărâmat Până acuma nu se 
poate constata mărimea acestei groaznice nenorociri. 
Din Budapesta a plecat numai i'ecât u < tren de salvare. 
Până acuma au fost desgropafi ?0 morţi şi 250 răniţi. 
Cu acceleratul acesta a plecat din Viena mulţi membrii 
din casa magnaţilor şi delegafiunile comitatense şi 
orăşeneşti din Ungaria. Se zice că Ludovic Taloczy, 
guvernatorul civil al serbiei ar fi murit la această 
catastrofă. 

Numire. Dl ministru de culte şi instrucţiune pu
blică a numit pe Ilustritatea Sa dl consilier aulic 
şi profesor universitar Dr. Iosif Siegescu de vi-
ceprezident al comisiei regnicolare de esaminare al pre
parandiilor pentru al treilea ciclu de 5 ani. 

Felicitările noastre. 

Planul analitic. Precum se ştie guvernai a elabo-
sat planul analitic al preparandiilor şi a şcoalelor de 
aplicaţie dela preparandie. O lucrare voluminoasă şi 
pr. ţioasâ, care prezintă idealul învăţământului preparan-
dial. Acest plan analitc se va face obiect de studiu în 
conferinţele metodice dela preparandia noastră, cari 
au să-1 întregească cu studiile proprii institutelor noa
stre confesionale. 



Necrolog. Aurelia Cimponeriu născ. Russu şi fiii 
Aurora şi Aurel, în numele lor şi al numeroaselor ru
denii, cu inima înfrântă de durere aduc la cunoştinţa 
tuturor rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor, că adora
tul soţ şi respective tată, frate, ginere, cumnat, unchi 
Petru Cimponeriu, paroh gr.-or. rom. în Vinga după 
lungi şi grele suferinţe, împărtăşit fiind cu sfânta taină 
a cuminecăturii, a reposat în Domnul în 31/16 Noem-
vrie 1916 la orele 2V 4 d. a. în etate de 56 ani, 28 
ani ai preoţiei şi 28 a fericitei căsătorii. 

Osemintele scumpului defunct s'au aşezat spre 
vecinică odihnă în cimitirul gr.-or. rom. din Vinga 
Sâmbătă în 5/18 Noemvrie la 10 oare a. m. 

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată! 
Jalnica familie. 

Ospitări. Miercuri în 9/^2 Noemvrie a ospitat cor
pul profesoral şi elevii dela inst. ped.-teol. din Arad, 
unde directorul învăţătorul Iosif Moldovan a ţinut o 
lecţie fonomimică cu începătorii şi a prezentat orga
nizaţia scurtată a citiri. Corpul profesoral se va ocupă 
apoi în o conferinţă metodică cu acest metod şi vom 
avea o opinie competentă asupra acestui metod. Dl 
Moldovan cu mari jertfe şi-a tipărit deja şi abecedarul 
fonomimic, care are particularităţi orginiale din cari 
se reoglindează o muncă intensivă vrednică de a-
preciare. 

Avansament. Amicul nostru iubit, părintele Ioan 
Papp, a fost avansat pe terminul de Noemvrie la ran
gul de protopop militar (rang egal cu locotenent-colo-
nel). Sincerile noastre felicitări la bine meritata a-
vansare. 

Mulţămită publică învăţătorul Sofronie Adriţoiu 
din Câlnic, — cu ocaziunea sfinţirei resp. Introducerii 
fiului său Iulian întru preot în comuna bis. lanova — 
a dăruit pentru sfânta biserică de aici un artistic chivot, 
lucrat de dânsul In lemn massiv, în preţ 400 cor. pentru 
sănătatea norocirea lui şi a familiei Sale şi o cădelniţă 
de argint china în preţ de 80 cor. pentru nepotaşul 
său Silviu. 

D-zeul milei, al îndurărilor şi al iubirii de oameni 
deie, ca aceste daruri să fie bine primite, iar acelora 
pentru cari sau făcut aceste daruri, să Ie binecuvinteze 
vrerile, dăruindu-le norocire, sănătate şi mulţămire 
sufletească — corporală. Ianova 14/37 nov. 1916. 
Melentie Şora preot român. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului de preot din parohia 

de clasa li-a din Budinţ tractul Belinţului, să escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala"., 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. O sesie parohială de 30 jughere pământ arător 
2. Stolele legale. 
3. Folosirea intra şi estravilanului par., fiecare 

de câte 800a 

4. Eventual ajutor dela stat. 
Darea după sesie o solveşte preotul. 
Alesul preot e îndatorat să catehizeze şcolarii 

gr.-or. rom din parohie, fără vre-o remuneraţiune. 
Doritorii de a ocupa această parohie sunt poftiţi 

să-şi aştearnă petiţiile instruate conform dispoziţiilor 
regulamentare şi întrucât sunt în fuctiune, să acludă 
şi atestat de servici dela şeful respectiv, comitetului 
parohial din Budinţ, pe calea oficiului protopresbiterat 
gr.-or. rom. al Belinţului (Belecze, Temes-megye) şi 
sub durata concursului, să se prezenteze în vre-rj 
Dumirecă, ori sărbătoare, în sf. Biserică, pentru a şi 
arătă desteritatea în cântare, tipic şi eventual şi în 
oratorie. 

Se obsearvâ că alesul preot, e dator să asigure 
văduvei preotese şi orfanilor rămaşi după reposatul 
preot venitul precizat în §-ul 26 din regulamentul 
pentru parohii. -Comitetul parohial. 

In înţelegere cu: Gherasim Se/b protopresbiter., 

1—3. 

Pentru conferirea alor 4 burse de câte 200 cor. 
şi a unei burse de 100 cor. din fundaţiuuea „Dimitrie 
F. Negrean şi soţii" se publică concurs cu termin de 
30 zile 

Conuurenţii vor alătura la ruagre: 
1. Certifact de botez 
2. Certificatul ultimului an şcolar 
3. Certificat de sărăcie 
La conferirea burseler se prefer elevii născuţi' 

pe teritorul protopopiatului Beiuş şi Văşcău. 
Cerelile să se adreseze şi să se trimită „Comite

tului administrativ al fundaţiunei Dimitrie F. Negrean 
şi soţii" Oradea-mare, Nagyvârad — TJri utca 6. 

Vasilie Mangra 
Comitetul administrativ 

al fundaţiunei Dimitrie F. Negreanu şi soţii. 

1—3. 

în baza ord. V. Consistor eparhial din Oradea-
mare, No. 2154 B. 1915, pentru îndeplinirea postului 
de paroh în paroha de clasa ll-a Bălaia, protopres-
biteratul Peşteşului, prin aceasta se publ'că concurs,, 
cu termin de alegere pe 11/24 Decemvrie 1916. 

Bineficiile: 
1. Casă parohială cu supraedificate şi intravilan 

de un jugher catastral. 
2. Pământ parohial de 8 jughere, arător şi fânaţ. 
3. Birul preoţesc şi stolele îndatinate. 
4. întregirea dotaţiunei dela stat, cu drept câşti

gat la suma maximală. 
Doritorii de a ocupa această parohie, să-şi înan-

teze cererile de concurs, adresate comitetului parohial 
din Bălaia, Prea On. oficiu ppesc ort. român laMezô-
telegd, în terminul statutar, şi cu stricta observare 
a §-lui 33 din Regulamentul parohial, să se prezente 
poporului din Bălaia, în cutare Duminecă ori sărbă
toare, pentru dovedirea aptitudinilor în cântare, tipic 
şi oratorie. Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Alexandru Muntean protopresbiter, 

1—3. 
Tiparul şi editura tipografiei diecezane din Arad — Redactorresponzabil: R o m a n R . C i o r o i r a r i u . 




